

В диссертационный совет 02.1.002.03 при  
ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при  
Правительстве Российской Федерации»

## ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертацию**

**Сайфуллина Эмиля Камильевича**

**на тему «Формирование модели международно-правового регулирования  
деятельности частных военных и охранных компаний» представляемой на  
соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5.  
Международно-правовые науки (юридические науки)**

Диссертация Сайфуллина Эмиля Камильевича «Формирование модели международно-правового регулирования деятельности частных военных и охранных компаний» написана на актуальную и малоисследованную в отечественной науке международного права тему.

Выбор темы диссертационного исследования был обусловлен научным интересом аспиранта к проблематике международно-правовых аспектов деятельности частных военных и охранных компаний (далее – ЧВОК), которые в условиях интенсификации вооружённых конфликтов нового типа, роста региональных очагов напряжённости стали ключевым негосударственным субъектом в системе международной безопасности. Склонность к анализу современных международно-правовых проблем участия негосударственных субъектов, представляющих услуги в сфере безопасности, проявилась у Сайфуллина Э.К. ещё в период обучения в магистратуре Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации (далее – ИЗиСП).

Диссертационное исследование Сайфуллина Э.К. «Формирование модели международно-правового регулирования деятельности частных военных и охранных компаний» представлено на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки

(юридические науки).

В диссертации проанализированы актуальные вопросы понятия, эволюции национально-правового и международно-правового регулирования деятельности частных военных и охранных компаний в современных условиях международной турбулентности и возрастания вызовов и угроз современному международному праву и международной безопасности, в том числе безопасности отдельных государств. Различный уровень развития отрасли ЧВОК в отдельных государствах обусловил противоречия между доктринальными течениями, исследующими природу ЧВОК, что также отразилось на концептуальных подходах к выработке международно-правового регулирования деятельности ЧВОК.

Значимость исследования механизмов международно-правового регулирования ЧВОК определяется также и тем обстоятельством, что, несмотря на отдельные публикации и кандидатские диссертации по данной теме, сохраняется запрос на проведение перспективных исследований, ввиду недостаточной разработанности целостного подхода к правовой модели применения ЧВОК в современных условиях.

С учётом сохраняющегося дуализма и противоречивых тенденций в доктрине и практике регулирования ЧВОК, нельзя обойти вниманием творческий подход автора диссертации к постановке самой темы исследования. Учитывая остроту и даже непримиримость доктринального и дипломатического противостояния по вопросу приоритетов в применении методов регулирования деятельности ЧВОК, Сайфуллин Э.К. привлёк комбинированный подход к моделированию международно-правового регулирования деятельности ЧВОК на универсальном уровне в рамках Организации Объединённых Наций.

Сайфуллин Э.К. проанализировал ключевые важнейшие категории, образующие концептуальный каркас исследования (понятие и виды частных военных и охранных компаний, правовая природа феномена ЧВОК, типология государств на основе политico-правовой связи с ЧВОК), которые влияют на формирование теоретических элементов модели международно-правового регулирования. В результате рассмотрения судебной практики, касающейся предмета исследования, составлена научная картина сложного и противоречивого явления конкуренции юрисдикций различных типов государств (государства-

происхождения, государства-наниматели, государства-развёртывания и др.). Предложены практические рекомендации преодоления негативных последствий подобных юридических конфликтов. Необходимость формирования объективного представления об истории становления международно-правового регулирования деятельности частных военных и охранных компаний и анализа современных тенденций в его развитии в практике ООН и других международных организаций побудила автора привлечь к исследованию впечатляющее количество российских и зарубежных доктринальных источников, а также материалов ООН, её органов, документы других международных организаций и национальное законодательство государств.

Научная новизна проведённого диссертационного исследования определяется разработкой и решением научной задачи, имеющей значение для дальнейшего развития науки и совершенствования практики международно-правового регулирования деятельности частных военных и охранных компаний. Она заключается в концептуальной разработке модели международно-правового регулирования деятельности частных военных и охранных компаний путём преодоления существующего противопоставления юридически обязательного и мягко-правового регуляторов в сложившейся международной практике.

В результате проведённого исследования, Сайфуллин Э.К., успешно решив поставленные в диссертации задачи, самостоятельно пришёл к важным теоретическим выводам и положениям, получившим выражение в разработанной им теоретической модели международно-правового регулирования и её важнейших компонентов, включающих наряду с договорно-правовыми и мягко-правовыми механизмами, модельное законодательство.

Структура работы и порядок расположения материала подчиняются задачам последовательного раскрытия темы и обоснования положений, выносимых на защиту. При этом автором выполнены требования, предъявляемые к оформлению диссертационных исследований. Работа отличается стройностью изложения, ясностью формулировок, глубиной научного анализа, самостоятельностью выводов, корректностью при цитировании мнений других авторов. Кроме того, диссертационное исследование Сайфуллина Э.К. в полной мере отвечает критериям актуальности, научной новизны и глубины проведённого правового

анализа. Теоретическая и практическая значимость исследования не вызывают сомнения.

С учётом изложенного, убеждён в том, что диссертация на тему «Формирование модели международно-правового регулирования деятельности частных военных и охранных компаний» полностью соответствует критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней, утверждённым Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (ред. от 18.03.2023), а её автор – Сайфуллин Эмиль Камильевич – заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5 Международно-правовые науки (юридические науки).

### **Научный руководитель**

Заведующий кафедрой  
международного права  
  
ФГНИУ «Институт  
законодательства и  
сравнительного правоведения  
при Правительстве Российской  
Федерации», профессор,  
доктор юридических наук  
(по специальности 12.00.10 –  
«Международное право;  
Европейское право»),  
Заслуженный деятель науки  
Российской Федерации



Анатолий Яковлевич

Капустин



«23» мая 2023 года